



交警盗“分”被查

据《新消息报》报道,12月18日,一则《交警化身窃分大盗,盗用农民驾照帮官员消分》的帖子引起关注。今年4月,安徽太和县谢树真醉酒驾车发生事故,意外发现案件督办人李国栋滥用职权,盗窃他的驾驶证计分。目前,涉事民警已被调查。

所盗分数是否用来替官员消分还有待调查,但类似的各路职能部门“神仙”近水楼台,为官员提供“便利”的事情人们并不陌生。这其中有一些人对权力的过度崇拜,但终究还是因为权力在太多时候都“无所不能”。

“网络遗嘱”试水

据《北京青年报》报道,目前,网上兴起一种遗嘱保管服务:只需几十元,就可以在网站上拥有一个网络遗嘱保管箱。一旦有意外,网站会把这些信息发给用户设置的指定联系人。

由于遗嘱本身有强烈的个人色彩,立遗嘱人往往不愿在生前透露其详细内容,而遗嘱一旦不能及时传达,便失去了其意义。如今有心的商家在现实需求中找到了商机,堪称创意,但如何确保用户隐私信息的安全,如何在保管的同时让遗嘱的效力更让人信服,有待进一步考虑周全。

用户误用流量

明明是赠送的手机流量,账单却显示需付费——据《新闻晨报》报道,连日来,许多上海市民遭遇这样的困惑。移动公司解释说,活动是短信平台发给T网用户的,赠送的是3G流量,但不知情者微信转发,导致部分2G用户误用而产生费用。

公众对电信运营商偷换概念迫使用户接受隐性消费的行为一直颇有微词。之所以出现上述误用,与当下公众对T网、3G的认识尚且不足有关,也与一些人对朋友圈转发信息不加核实就盲目相信有关。乌龙事件背后,各方都该有所反思。

□乐群

别让“模仿烤羊”式悲剧重演

□本报评论员 韩韫超

烤……一些动画片中暴力、血腥、恐怖的情节和画面有着惊人的出镜率。有人做过统计,在动画片《喜羊羊与灰太狼》全集中,灰太狼被平底锅砸过9544次,喜羊羊被煮过839次。在动画片《熊出没》中,10分钟里有21句脏话,人物“光头强”整天叫嚣“臭狗熊,我要砍死你”。

动画片中的情节与理念,越来越影响到孩子。在受众眼里,媒体所呈现的内容很可能被认为是现实生活的真实反映,有人寄望于从中找寻价值和意义,未成年人更容易借助榜样定位,尝试角色扮演。他们因好奇模仿可能招致伤害,也正在引起各方关注。

而时下,以电视、网络为代表的媒体类

型中,一些暴力、粗俗、不文明内容充斥。一些网站的页面上闪动着粗俗至极、不堪入目的广告内容,影视剧中不时出现的暧昧场景、色情镜头,以及对吸烟、酗酒及暴力手段、犯罪细节的过度渲染……“很黄很暴力”的内容尤其与公众对动画片本该纯洁向善的定位和期待格格不入。

在“模仿绑架烤羊致伤”案发生不久后,国家新闻出版广电总局即下发《关于进一步加强国产动画片内容审查的紧急通知》,一些国产动画片也因涉及暴力、危险情节、不文明语言等因素被责令整改。整改后,除对情节内容作了适当修改外,还在播出有可能被模仿的情节和画面时,加上了“动画情节

切勿模仿”的字幕提示。事后的亡羊补牢当然值得肯定,但如何从源头上避免更多人受到暗示、让伤人害己的悲剧不再重演?

影视制作公司应首先担负起更多的社会责任,在提升剧目自身创意和吸引力、获取经济利益的同时,也要兼顾情节内容的潜在影响,重视剧目播出的社会效益。今年10月,多家动画制作和播出机构曾联合发出号召全行业承诺不制作、播出暴力失度、语言粗俗的动画片的倡议,期待这样的行业自律能渐成气候,形成良好的行业风尚。

网络、电台、电视台等各级各类媒体,应严把审查关口,制定严格的准入机制和审查程序,做到有底线有原则,不能打着振兴国产

剧目的幌子擅自降低准入门槛,真正为受众提供值得信任的传播平台。

这方面,国外可资借鉴的经验不少,比如韩国设有“媒体分级委员会”,将动画分为全年龄、12岁以上、15岁以上与18岁以上几个级别;日本除了将动画按年龄、性别细分之外,还按播出时段分类为全日时段动画和深夜动画。值得欣慰的是,有媒体报道,我国新闻出版广电总局年内将出台国产动画片内容标准,对暴力、低俗、危险情节和不文明语言做出严格限制。

努力摒弃媒介暴力“模板”,让影视领域回归纯净,为未成年人提供优秀向上的文艺作品,这是我们共同的责任。

据央视12月18日报道,因模仿《喜羊羊与灰太狼》动画片中烤羊肉串的剧情做“绑架烤羊”游戏,今年4月6日,江苏两个孩子被同伴绑在树上,点火烧成重伤。日前,法院做出一审宣判,确定被告儿童的法定监护人赔偿原告损失的60%,该动画片制作公司承担原告损失的15%,另外25%的损失责任由原告监护人自行承担。

用平底锅打人、把小伙伴绑在树上

肿瘤患者的钱何以最好赚?

□何勇海

对于一位肿瘤病人,从普通医院到三甲医院都可以收治,有的医院从内科到外科等10多个科室均可收治。医学专家表示,我国肿瘤治疗存在随意性和不规范性,当前亟须完善各类肿瘤治疗规范并推广应用,提高肿瘤患者治疗方案的科学性和合理性。(见12月18日《新华每日电讯》)

肿瘤治疗的随意和不规范到了何种程度?一是治疗过度,比如过度的化疗、多余的手术,甚至“生命不息,化疗不止”;二是争抢肿瘤患者。曾有资深肿瘤专家炮轰个别医院为赚肿瘤患者的钱,恶劣手段无所不用,“外科赚了钱,就把患者转到化疗科,然后再转到放疗科,等到这些科室都赚够了,再把病人扔到中医科去”。这仿佛一条“宰客流水线”。

这种混乱的肿瘤治疗秩序,让人瞠目结舌。正如专家所说,救死扶伤、延长病人生存期、提高他们的生活质量,是肿瘤治疗的目的,而不规范治疗会导致相反效果——患者存活期缩短,甚至加速死亡。中华医学研究会的数据显示,我国肿瘤患者生存率与发达国家相比差距较大,这恐怕与我国肿瘤治疗随意和不规范有一定关系。

面对肿瘤治疗乱象,应尽快从顶层制度设计入手,提高医疗机构的肿瘤治疗准入门槛,加强监管,严惩某些医疗机构为牟利而疯狂抢肿瘤病人、实施不科学治疗的行为,让肿瘤治疗真正做到救死扶伤,而不是牟利工具。

据新华社12月18日报道,中纪委日前对10起违反中央八项规定精神的典型问题发出通报,黑龙江副省级干部付晓光、交通运输部综合规划司司长孙国庆等多名领导干部受到党纪和政纪处分。比之前三次通报更进一步的是,此次通报对违规违纪干部直接点名。

据悉,此番直接点名,在中纪委对违反中央八项规定精神典型问题的通报中尚属首次。此举不仅尊重了公众的知情权、监督权,而且对其他官员也有一定警示教育意义。尤其是让公众看到了中央查处问题官员的决心。



半夜涨价

近日,《人民日报》刊发了一篇“北漂”的奋斗故事,其中有关租房的一个细节引起了关注——“一个周末晚上,房东的敲门声打破了平静,经紧急协商,每月增加300元租金,才得以继续在这张单人床上睡个安稳觉。”

事情不大,读来却颇让人心酸,这或许就是“宁要北京一张床,不要别处一间房”的真实展现,或许也是所有在北上广等大城市打拼的人的一个缩影。面对这些,有人选择离开,去其他一些地方开始新的生活和奋斗,有人选择留下,抱着“梦想不为斗室所缚”的豪情勇往直前。“条条大路通罗马”,不管哪种选择,都可能是精彩人生。

□赵春青/图 林琳/文

□张海英

据12月18日新华社报道,中纪委日前对10起违反中央八项规定精神的典型问题发出通报,黑龙江副省级干部付晓光、交通运输部综合规划司司长孙国庆等多名领导干部受到党纪和政纪处分。比之前三次通报更进一步的是,此次通报对违规违纪干部直接点名。

据悉,此番直接点名,在中纪委对违反中央八项规定精神典型问题的通报中尚属首次。此举不仅尊重了公众的知情权、监督权,而且对其他官员也有一定警示教育意义。尤其是让公众看到了中央查处问题官员的决心。

点名通报更能击中痛处

——将问题官员所在单位、姓名、职务、违规问题以及处罚结果等信息简明扼要地披露出来,尽管每一起问题的描述性文字不多,却让公众知道谁在违规,哪些行为违规,违规后果是什么。

相比之下,过去有太多的官方通报等是以“某官员”、“相关单位”来代替具体姓名和单位名称的。这种“犹抱琵琶半遮面”的通报对大多数公众而言,如同陷入云里雾里,只能

“猜猜猜”。

这种做法对涉事官员来说可能有好处,比如保护他们的名誉,给了他们重新做人、做官的机会。但由此带来的问题恐怕更多,比如,公众会认为自己的知情权、监督权被漠视了,从而影响了他们继续监督公权力的热情。再比如,会给违规官员造成一种错觉,即自己的问题还不算严重,而对其他官员来说,不点名的通报基本起不到警示作用,甚

革除丧葬陋俗

——党员干部殡、葬、祭新规透视

新华社记者 崔静

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》,从殡、葬、祭等方面,对党员、干部带头推动殡葬改革提出新要求。为什么要出台这一《意见》?《意见》突出强调哪些内容?民政部门作为殡葬管理的职能部门,将采取哪些措施落实《意见》要求推进殡葬改革?针对这些问题,记者19日采访了民政部社会事务司司长张世峰。

殡葬作为社会生活的重要组成部分,与生态环境保护、精神文明建设、社会风气形成密切相关。我们党一贯倡导通过推行殡葬改革,降低资源消耗,革除丧葬陋俗,倡导社会文明新风。多年来,在老一辈党和国家领导人的大力倡导推动下,在广大党员干部带领群众的积极参与下,殡葬改革取得了明显成效。

但张世峰指出,近年来,伴随经济转轨和社会转型,殡葬改革遇到了一些新情况、新问题,违规土葬、滥占耕地、盲目攀比、重敛厚葬等

弘扬新风正气

——党员干部殡、葬、祭新规透视

等问题突出,个别党员、干部甚至是领导干部在丧事活动中大操大办、借机敛财、修建大墓豪华墓,影响恶劣。

“这些问题与社会主义精神文明建设和生态文明建设格格不入,与党员干部应当履行的职责义务背道而驰,亟须加以整治。”张世峰说,在这种情况下,中央及时出台《意见》,着力规范党员、干部治丧行为,整治不良治丧风气,既是对殡葬改革由党员干部带头推动、广大群众积极响应这一优良传统的继续发扬,也是对全面整治“四风”、加强党风廉政建设的深入推进,对于狠刹奢靡低俗之风,进一步深化全党全社会对殡葬改革重要性、紧迫性的认识,加强生态环境保护具有重要意义。

此次出台的《意见》从殡、葬、祭和宣传引导四个方面,对党员、干部带头推动殡葬改革提出了明确要求。在带头文明节俭办丧事方面,要求党员、干部选择合适治丧场所和治丧方式,自觉抵制迷信低俗活动,在丧事活动中一般不成立治丧机构,不召开追悼会,并严格规范遗体送别仪式。

在带头火葬和生态安葬方面,要求党员、干部去世后,属火葬区的必须实行火葬且不准骨灰袋装再葬,属土葬改革区的应在公墓内集中安葬。属少数民族的要尊重其民族习俗。同时,《意见》还要求党员、干部带头文明低碳祭扫,传承先进文化;带头宣传倡导殡葬改革,弘扬新风正气。

张世峰指出,在对党员、干部推动殡葬改革的要求上,此次《意见》的亮点体现在四个“首次”:一是首次明确禁止党员、干部在丧事活动中大操大办、铺张浪费和借机敛财;二是首次规定了党员、干部要带头实行生态安葬,鼓励去世后捐献器官或遗体;三是首次要求党员、干部带头文明祭奠和低碳祭扫,积极参与社区公祭等现代追思活动,要求党员、干部带领群众逐步将祭扫转移到精神传承上;四是首次要求党员、干部不仅要带头示范,还要带头宣传殡葬改革,教育和引导亲属、朋友和周围群众抵制陈规陋俗和封建迷信活动,有效劝阻不良治丧行为。

而在营造有利于殡葬改革良好环境的工

作措施中,《意见》一方面强调组织领导,首次提出建立健全党委领导、政府负责、部门协作、社会参与的工作机制,形成齐抓共管的殡葬改革新格局;一方面强调能力建设,首次要求各地制定和完善殡葬事业发展规划,重点完善基本殡葬公共服务设施,健全基本殡葬公共服务网络,保障基本殡葬服务需求。

张世峰表示,民政部门作为殡葬管理的职能部门,将深入学习领会《意见》精神,切实采取措施落实《意见》要求,坚定不移地推进殡葬改革,推动尽快出台《殡葬管理条例》,完善殡葬制度设计,健全基本殡葬服务保障、殡葬服务监管、丧事活动管理等方面的制度,积极回应长期以来社会各方面对殡葬改革的关切和人民群众的期待。

张世峰说,民政部门将加强殡葬改革统筹规划,着力完善殡仪馆、火葬场、公益性公墓等基本殡葬公共服务设施,切实保障群众基本殡葬需求,促进基本殡葬服务均等化,真正将殡葬改革的出发点和落脚点放在维护群众的关切和人民群众的期待上。

而在营造有利于殡葬改革良好环境的工

领事保护短信伴我公民文明出游

据新华社北京12月19日电(记者王慧慧、钱春弦)墨西哥法律规定,出入境时每人携带现金不可超过1万美元,否则按洗钱罪论处。埃塞俄比亚携超3000美元或等值外币出入境需申报。在厄瓜多尔出入禁止携带海参、海马等物品。在阿联酋捡拾他人遗失物品或在王宫附近逗留拍照都可能惹来麻烦。

对于一些到上述国家旅行的中国公民来说,这些信息都曾出现在他们的手机短信中。今年9月起,外交部与中国三大电信运营商合作,对以问候语“外交部领保中心祝您平安”开头的海外安全提醒短信扩容,增加了文明出游提示。

安全提醒短信提示文明旅游

自2011年9月起,外交部先后与中国联通、中国电信、中国移动合作,以外交部领保中心名义,向我出境公民发送安全提醒短信。上述三大运营商手机(带漫游功能)用户入境他国后,即可收到针对该国的安全提醒短信。这项服务开通以来,已向超过1.5亿人次中国出境公民免费发送安全提醒短信。

今年9月起,海外安全提醒短信从原有的70个字符增加到140个字符,重新调整了181个国家和地区的安全提醒,增加了驻各国领事馆的应急电话,面向90个国家和地区增加了文明出游内容,包括当地风俗习惯、宗教禁忌、法律法规等多方面。

外交部领事司司长黄屏表示,对于8000多万走出国门的中国公民来说,有不文明行为的是少数。但是这些不文明行为产生负面影响,影响到外界对中国公民整体的看法。

“究其原因,既有个人修养的因素,也包括对所在国风俗礼仪和法律法规不了解。”他说,“有关部门有必要加强宣介,培养公民文明出行习惯。”

花上半分钟就能得到助益

“外交部的短信来了。”这是周振刚每次带团到达目的地的时候常常听游客们念叨的。“这让大家觉得虽然我们在国外,祖国还在关心着我们,让我们更有安全感。”

领保中心编写这些短信花费了很大功

夫,请驻外使领馆深入调研,反复斟酌如何用140个字符传递实用和有针对性的信息。如果出境公民抽半分钟浏览,或许能得到一个很好的提醒。

主要负责欧洲、北美旅游线路的周振刚说,许多短信中给他留下印象最深的还是到达法国资“注意保护好自身财物”的提醒,因为游客往往想当然认为欧洲发达国家的社会治安良好,放松对偷盗行为的警惕。

曾经随团去美国、泰国等国家的游客张晨则认为,这些短信提供了应急电话,一旦在外人员出现护照丢失、人身安全问题时知道向谁求助。但他希望增加更多实用信息。

“让世界看到中国不仅富了,而且形象得更好”

2012年中国出境公民人数超过8300万人次,2013年有望突破9000万人次。2020年或达1.5亿人次。从绝对数量而言,中国出境游市场已超过德国与美国,成为世界第一大出境旅游市场。

中青旅领队苗贺说,中国游客素质有了明显提高,游客的需求越来越高,而目的地国家的情况也在不断变化。但中国游客在语言方面没有优势,这容易造成一些误会甚至矛盾。境外旅游目的地也应为中国游客提供更多便利。

苗贺的想法也正是国家有关部门正在做的努力。据悉,除了完善海外安全提醒短信外,我驻外使领馆还将敦促在国重视维护我国游客的安全与合法权益,并采取一些具体的措施,例如竖立中文标识牌、加强对中文导游的培训和地接社的指导等。

“外交部领事保护与服务全球应急呼叫中心”也正在积极筹建。届时,中国公民不管身在何处,拨打“12308”这个领事保护应急电话就能最快获得在境外所需的领事保护与服务。

周振刚也提醒出境游客,应从细节提高自身素质,摒弃随地吐痰、扔烟头、公共场合喧哗等恶习。游客有责任保护国家形象,让世界看到中国不仅国家富了,而且形象变得更好。

“外交部领事保护与服务全球应急呼叫中心”也正在积极筹建。届时,中国公民不管身在何处,拨打“12308”这个领事保护应急电话就能最快获得在境外所需的领事保护与服务。

周振刚也提醒出境游客,应从细节提高自身素质,摒弃随地吐痰、扔烟头、公共场合喧哗等恶习。游客有责任保护国家形象,让世界看到中国不仅国家富了,而且形象变得更好。

“外交部领事保护与服务全球应急呼叫中心”也正在积极筹建。届时,中国公民不管身在何处,拨打“12308”这个领事保护应急电话就能最快获得在境外所需的领事保护与服务。

周振刚也提醒出境游客,应从细节提高自身素质,摒弃随地吐痰、扔烟头、公共场合喧哗等恶习。游客有责任保护国家形象,让世界看到中国不仅国家富了,而且形象变得更好。

“外交部领事保护与服务全球应急呼叫中心”也正在积极筹建。届时,中国公民不管身在何处,拨打“12308”这个领事保护应急电话就能最快获得在境外所需的领事保护与服务。

周振刚也提醒出境游客,应从细节提高自身素质,摒弃随地吐痰、扔烟头、公共场合喧哗等恶习。游客有责任保护国家形象,让世界看到中国不仅国家富了,而且形象变得更好。